

VILÁG OSSZÁG

Kolozsvár
1946 június 30

Szerkesztőbizottság: BENEDEK MARCELL, KACSÓ SÁNDOR, KÓS KÁROLY
Felelős szerkesztő: BALOGH EDGÁR

Vasárnap
III. évfolyam, 144. szám

Megnyílt a Magyar Népi Szövetség országos kongresszusa

Románia demokratikus pártjai és szervezetei testvéri szeretettel üdvözölték a MNSz székelyudvarhelyi nagygyűlését

Kurkó Gyárfás hatalmas beszédben méltatta a magyarság multévi munkáját, küzdelmeit és adta meg jövőbeni állásfoglalásának irányelveit

SZEKELYUDVARHELY. — (Kiküldött munkatársunk telefonjelentése). A Magyar Népi Szövetség százas bizottságának ülésén — amelynek első fejezetéről már beszámoltunk — a folytatódó fánoskozások rendjén Barabás Miklós unjtársunk lelkész (Nagyenyed) főleg szervezeti kérdéseket tett kövé, míg Tury Bálint (Nagyszében) egyes társaságok tevékenységét ajánlotta a MNSz figyelmébe, például éppen hozva fel a későbbi Endre református lelkész esetét, akit Radescu-kormány idején demokratikus magatartásáért jelentettek fel és auroltak meg egyes rekejsók, Boros Aroné (Csikszerecs) a nőknek a politikai tevékenységbe való kapcsolódásának szükségességét hangsúlyozta, Taktács Ferenc (Szamosújvár) a vesztésük falvakban észleltébe szorult közbiztonsági helyzetekre tért ki, Nyedy Ferenc (Zilah) a fegyverszüneti béke és az állampolgársági kérdés szociális kérdéseire mutatott rá, Mikó György (Károlyváros) a katonák katonai hitvánár (Kolozsvár) a katonák kielégítő voltát emlegette hangsúlyozva, hogy az alajában tárgyaságok elvezetése számserű kímélettel járjon alá kell támasztani.

A nők közéleti tevékenysége

Bogdán Ferencé (Háromszék) arra kérte a MNSz központi vezetését, hogy az új országos megválasztásánál a nők szerepére több gondot fordítson. Tóth Lajos (Ludav) a háború alatt a Déjerdélyben besorozott állapotok után kapott bonok valószínűleg kérdését vetette fel.

Az öregek gyergyóditrói régi antifaszista földreform kérdésével kapcsolatban reagálás magyar földművelők akadémiajára mutatott rá, amely a háború alatt is elnyomott székely parasztságot segít a régi állapotába visszazoomolni. Felszólalásában kitért a hadifoglyok kérdésére, különös tekintettel azokra, akik annak idején nem akarván harcolni a német csapatok ellen — önként leverték a fegyvert és akik még a mai napig sem tértek vissza otthonukba. Ezen kitért felszólalásában a rémhírtérjesztők és a pánikusok ellen.

Kurkó István, a Mórész Zsigmond Kollégium diákigazgatója a külföldön tanuló magyar egyetemi hallgatók kérdését ajánlotta a MNSz figyelmébe. Rámutatott ezzel kapcsolatban arra, hogy a legtöbb ifjú külföldön tanul, mert sem a mezőgazdasági akadémia, sem a magyar művelődési központ nem o'dódot még megvalósulása tovább, hogy földműves ifjúk kulturális és politikai nevelése érdekében a megkezdett néptáborozási tanfolyamokat állandó jelleggel intézményesíteni kell, a elhangzott felszólalások után Kurkó Gyárfás bejelentette, hogy a központi bizottság a központi végrehajtóbizottság feladatát veszi és a jelentést ezeknek az érdeklődők részére terjeszti az országos gyűlésen.

Ezután 4 órakor a százas intézőbizottság újabb ülésére jött össze a református egyház tanácsának, hogy a MNSz általános közgyűléséről kidolgozott politikai törvénytervezetet meghallgassa részletesen megvitassa, majd a százas intézőbizottság ülésén a Bolyai Tudományegyetem orvosi karának kiküldött különítménye jelentést tett a MNSz elnökségének a vargyasi

vérhasjárványról Kelemen László dr. egyetemi előadó tanár jelentésében közölte, hogy Vargyason és környékén 51 ember betegedett meg vérhasban. A betegek közül 11 meghalt. A bizottság azt javasolta, hogy a legsúlyosabb betegeket azonnal különítsék el és Vargyas környékén tegyék meg a járvány megfékezésére szükséges intézkedéseket.

A MNSz elnöksége nyomban intézked

Felvonultak az erdélyi írók és könyvkiadók a székelyföldi könyvnapokra

Udvarhely utcáin a könyvnapok esinos zöldreivél-sátrai emelkednek. A legnagyobb sátor a Józsa Béla Athenaeumé, de tekintélyes tölgfaágakat illesztettek egymásra az Erdélyi Székelység, a marosvásárhelyi Bolyai, a kolozsvári Mélikus és Mórész-kollégium könyvkiadók sátrait készítő fiatalok is. A sátrak körül a székelyföldi könyvnapok hagyományos ékecségei: székely ruhás jeánok sűrűnek-forognak. De már fel-felbukkannak a sátrak körül az írók is és lopva nézegetnek a könyvhalmozok felé: könyveiket keresik...

A könyvnapokra érkezett írók. közül Asztalos István, Horváth István, Nagy István látjuk itt-ott, de találkoztunk Jékely Zoltánnal, Kis Jenővel, Kis Tamással, Méliusz Józseffel, Salamon Lászlóval, Szemlér Ferencel, Varró Dezsővel és Vasvári Istvánnal is. Mint infézőbizottsági tagok vannak jelen Kós Károly és Ka-

det, megfelelő összeget utalva ki a betegek kórházba szállítására. Tehergépkocsik mentek ki Vargyasra és a betegeket beszállították a székelyudvarhelyi kórház fertőző osztályára. A Bolyai Egyetem orvosi különítménye a megyei közegészségügyi hatóságokkal karöltve továbbra is állandó felügyelet alatt tartja a veszélyeztetett vidéket, hogy szükség esetén azonnal közbelépjen.

csó Sándor. Megjelent a színház díszelőadásán a nagy székely költő, Tompa László is.

Könyvnapon Asztalosnak az „Író a hadak útján” címmel jelent meg; egyéni visszajelzés az elporzott háborúra. Annak idején a „Világosság” hasábjain látott napvilágot, Bordó színben virit: a sátrakban Méliusz József „Sors és jelkép” című sommás irodalmi naplója: Délerdély Antonescu idejében. Aztán itt látjuk Jékely Zoltán „Halászok és a halál” című regényét.

A sátrak egyre több járókelőt állítanak meg. Udvarhelynek néhány esztendeje nem volt alkalmá ennyi könyvben való-gatni. Az új könyv egyenesen ritkaságszámba megy itt, ahol már jó ideje antiquáriumban bonyolódott le a könyvvásár. Most aztán válogathatnak belőlük...

Az óvilág romjain ma új világot teremtünk! — mondotta a Székely Színház ünnepi előadásán Szentimrei Jenő

A Korzó-mozi ulvarán és előtőtemében nagy a sűrűség-forgás. Készülődnek a díszelőadásra. A vásárhelyi Székely Színház husztagu együttese jött le Székelyföldre hivatalos betőten; az új mondanivalójú erdélyi színpadi irodalommal megismertetni a székelyeket. A színészek között van több kolozsvári is.

Az esti órákban azután jödu a mozi felé a tömeg. Unnepre jött a város, amely színházát évek óta csak műkedvelői látott. Az első díszelőadás az országos magyar művészet vezető felügyelői mecségében Szentimrei Jenő állt a közönség elé.

Színházunk történetének ezen a helyén ma este új fejezet kezdődött. Vörös napokat átkinlódtt életünk maradték tege-rejővel az óvilágunk romjain ma új világot teremtünk — mondotta.

Ezután egyes köljőességben, tarka köpökből vonultatta fel az állg költéses demokrácia erőfejlesztést. Vázolta a megújuló erdélyi magyar színházadás állomását és megemlékezett a MNSz áldozatkész pártfogásáról a közönségtől: a kormánytól a romániai magyar színházadás szomszédaitól felkarolása érdekében. Unnepi megnyitóját ezekkel a szavakkal fejezte be: — Egyet azonban nem szabad elfelejteni. Ez a színház nemcsak a székelységé, de

mindnyájunké és nemcsak a magyaroké, de az államé is, amelynek adófizető polgáral vagyunk, ahogyan a legutolsó hegyi vagy tanyai magyar jókora, a legkisebb könyvtár vagy könyvjelvénye, a legdrágább szobor és a legjelentősebb emlékmű is mindannyiunké s nem csupán azé a községé, városé vagy tanyáé, amelyben a közművelődési szolgálat hivatott. Ez a felismerés forraszthat csak mindannyiunkat meghonhatatlan közösségé, amelynek pilléreire építhetjük fel majd a magunk, esafadunk, testvéreink számára az új világot. Olyan világot, amelyben otthon érezhetjük majd magunkat, mert felépítettük minden igaz, munkásszerető, jóakaratu ember számára.

A megnyitó után Kós Károly jelent meg a színpadon, hogy néhány mondatban ismeretese történelmi eseményre, a „Budai Nagy Antal” előadásra kerülő harnadik felvonásának előzményeit. Ezek után eloadták a „Budai Nagy Antal” néhány jelenetét.

A Kós-darabot követően Tompa Miklós, a Székely Színház igazgatója mondotta el ünnepi beszédét. Mindenekelőtt ismertette a Székely Színház küzdelmeit és a székelyi fontosságát, melyet vállalt. Kifejtette, hogy számára az egész Székelyföld támogatására.

— Képző feltelekkel — mondotta — olyan

munkát folytathatunk, mellyel feltárhajuk nemcsak a magunk, hanem a szomszédos népek színpadi kéncseit és műsorba iktathatjuk a nagy klasszikusokat is.

Különösképpen örülnek azonban, ha a forrongásban lévő széplétek mélységeiből olyan friss színpadi alkotó tehetségek vetődnének fel, akik a nép lelkének titkait világitják meg, ugyanugy, ahogyan Bartók, Kodály tette a népdalkincs feltáratásával. Ezzel a célkitűzéssel és ezzel a vallomással közlünk a Székelyudvarhelyre összerendezett magyar testvéreket a Székely Színház vezetősége és teljes együttese nevében — fejezte be üdvözítő beszédét Tompa Miklós.

Most Tamási Aron „Székely fás” című egyfelvonásos darabja következett. Az agyafurk székely szerepében Kovács Dező forró sikkert aratott és kitünően játszotta meg a szerelemre gerjedő urinót Kovács Irén.

Legvégül Kiss Jenő drámáját, a kolozsvári ösbemutatóról ismert „Fehér ember”-t adták elő. A darab — akárcsak Kolozsváron — itt is megtalálta a kapcsolatot az igazi jrodalmi mondanivalóját kereső közönséggel és drámai légkörre a sikerült költői alkotások módján áramlott a nézőkhöz. A darab szereplői közül Kós Zsófia magasított ki a sebzetlelkű, megesejt rajus; leány, Irma alakításával. A jelenlévő szerző a darab végén méltán részesítették meleg ünneplésben.

A történelmi jelentőségű MNSz-kongresszus megnyitása

A Magyar Népi Szövetség országos kongresszusának történelmi jelentősége már a kongresszus péntek reggeli megnyitásán kidomborodott. A székelyudvarhelyi Korzó-mozi környékén már a megnyitást megelőző órákban százával szorongtak az ország huszonhárom magyarlakta megyéjének kiküldöttéi, Harisnyás székely gazdák ismerkedtek Kalotaszeg jatararcu magyarjaival, Bihar és Szilágy kiküldöttéi Krassó-Szörény és Temes-Torontál-megyei testvéreiknél érdeklődtek az ottani magyarság helyzete felől. A földműves kiküldötték mellett azonban igen nagy számban jelentek meg az egyes megyék szervezetei képviselőitelen jelkészek, tanítók, ügyvédek, tanárok és más értelmiségiek, mintegy jelképezték, hogy az erdélyi magyarság demokratikus egysége jó uton halad a teljesség felé.

A gyönyörűen feldíszített és hangulatos, jelzavakkal telecsagnatott Korzó-mozi helyisége 9 órakor már zsúfolásig tele volt. Bár a mozi helyiségében több mint ezer ember állt el, mégis igen nagy számban szorongtak a reggeli napsütésben az udvaron és a mozi környékén is a megjelentek.

Pontosan 9 órakor felcsapódott a színpad karapályára függőlege. Az emelő asztalán Kurkó Gyárfás országos egységel együtt forogtak hegyet Oláh Péter és Bányai László eljövők, a demokratikus román hadsereget

Éljen a béke és a kis népek védelmezője: a Szovjetunió!

képviselőjében két ezredes, Szilágyi Ignác, Udvarhely megye főispánja, Dobos Ferenc, Székelyudvarhely polgármestere, Magyarosi Sándor, a Román Kommunista Párt központi bizottságának kiküldöttje, Kohn Hillel, az Eszakerdélyi, Demokrata Zsidó Népközösség elnöke, Selingo Rozália, a Demokrata Nők Országos Szövetségének kiküldöttje és Fazekas János, a Haladó Ifjúság képviselője.

A háttér feltevése körülményei között a román és a magyar vajomját a szövetséges hatalmak zászlóján a függöny felhúzókor az első pillanattól megjelent közönség egy emberként ugrott talpra és harci kiáltás kíséretében: **Éljen Kurkó Gyárfás!** Kurkó Gyárfás: **Éljen a demokratikus román hadsereg! Éljen a Magyar Népi Szövetség!**

A hosszú percekig tartó lelkes üzenés és taps után Imets János, a MNSZ udvarhely-megyei szervezetének elnöke emelkedett szólamra és köszöntötte a vendéglátó megyei szervezet nevében a MNSZ második országos kongresszusát.

— Ennek a történelmi jelentőségű kongresszusnak minden egyes tagját — mondotta többek között Imets János — hasza át Udvarhely megyének az a magas és nagyrabírázott magyar szelleme, amely egykor Benedek Elek, Tibald Antal és Orbán Balázs lelkében égett.

Szilágyi Ignác, a megye főispánja üdvözölte ezután a kongresszust és az ezen megjelenő különböző hatóságok és pártok képviselőit. Beszédében a kongresszus jelentőségét méltatva, fegyverkezétség, higadtság és tárgyilagosságra hívta fel a résztvevők figyelmét, hogy annál komolyabb és eredményesebb munkát végezhesenek. Beszédét a szövetséges hatalmak, a Groza-kormány, a román-magyar testvériség és a Magyar Népi Szövetség elnökeivel fejezte be a résztvevők hatalmas Kurkó Gyárfás melletti tüneménye közepette.

Közvetlenhangú üdvözlőbeszédet mondott Dobos Ferenc, Székelyudvarhely polgármestere aki a város nevében kijelentette, hogy szívük minden melegével fogadják az ország minden részéből összesereglett kiküldötteket.

A román demokrata hadsereg testvéri üdvözlője

Szünni nem akaró taps és lelkes közepette emelkedett szólamra **Lucaci ezredes**, a román hadsereg kulturális és nevelési osztályának vezetője, aki — külön megjelöléssel — magyarul beszélt a kongresszus előtt.

— **Magyar testvéreim!** — mondotta az ezredes — **a román demokratikus hadsereg üdvözlőjét küldi a MNSZ második szabad országos kongresszusának. Üdvözlőjüket azokat a demokratikus erőket, akik az igazi és teljes demokráciáért küzdenek, felépítve az országot és fáradozva a két nép megdéléséért. Éljen a román-magyar testvériség, éljen a Magyar Népi Szövetség!** — fejezte be beszédét Lucaci ezredes.

Nagy lelkesedéssel fogadta a kongresszus Szekszerveti Tanács főtitkára üdvözlő táviratának felolvasását is.

Nagy rokonszenvtűntetés mellett emelkedett szólamra ezután **Kohn Hillel**, a Demokrata Zsidó Népközösség elnöke.

A demokrata zsidók nem azonosítják a magyar népet a magyar fasizmussal

— **Eszakerdélyi Demokrata Zsidó Népközösség** nevében üdvözölöm a MNSZ nagygyűlését — kezdte beszédét — **mint annak a zsidó népnek a fia, mely a legnagyobb háborúban a világtörténelem legnagyobb tragédiáját szenvedte el, mely úgy a saját történelmi múltjához, mint a többi nemzetekhez való viszonylatában a legnagyobb csapásokon ment át, mint egy olyan népnek a fia, melyet a fasizmus idején embertelenül elhurcoltak a német-országi haláltáborokba, ahonnan csak hirtelenségrel juthatnak haza, mint annak a népnek a fia, amelynek otthonában nincs gyermeknevelés és sincsenek öregk, mint ennek a fia, kell elmondanom: Európa népei a fasizmussal szemben meggyert háború után nem fogják tudni a békét megnyerni másképpen, mint úgy, ha a fasizmus örökségét felszámolják, az erőszakos hódításokat, a más népek rovására való terjeszkedést, a népek közötti gyűlölködést és a nemzeti elzárkózás szellemét kiirtják a maguk soraiból.**

— **Két alapvető valóságot vonhatunk le az elmúlt háborúból —** mondotta **Kohn Hillel** —, az egyik: **ha egy nép hazáját, szabadságát, becsületét igazán és minden erejéből harcol, akkor azt meg is tudja védeni! A másik: igazán és őszintén becsületes az a nép lehet, amely nem nyom el egy másik népet, nem terjeszkedik mások rovására és nem hirdeti a nemzeti vagy faji gyűlölködést. Hogy azonban egy nép hazáját, szabadságát és becsületét megvédhesse, ahhoz szükséges, hogy olyan vezetőket válasszon s olyanok kezébe tegye le a sorsát, akik maguk is szabadságszerető, becsületes harcos emberek.** (A kongresszus résztvevői hatalmas rokonszenvtűntetésbe kezdtek ekkor Kurkó Gyárfás mellett.)

— **A hitler-fasizmus Erdély magyar népét sem kímélte meg a szenvedésektől —** folytatta a Demokrata Zsidó Népközösség vezetője —, a magyar nép árulói előbb háborúba sodorták, a fasizta uralmi rendszerek aztán teljesen kiszolgáltatták a népet a németeknek. A fasizmus éveken át óriási mértékben himette el a magyar nép lelkében a fajgyűlölet szellemét és a gyűlölködés márgével sikerült is a szovjet elleni háborúba és a zsidó nép kiirtásának a gondolatába hajtani.

— **Ebben a gyűlölet korszakban a többi népek között a magyar nép sem volt szabad —** állapította meg **Kohn Hillel** — **A magyar népnek sem volt hazája, mert Petöfi szavaival „A Haza ott van, ahol jog is van” — a magyar népnek a fasizmus idejében nem volt joga.**

— **Ma a demokratikus Románia keretében Erdély magyar népe új uton halad —** folytatta a szónok — **A fasizmus kiszolgáló vezetői, árulói elszéledtek és elmenekültek. Most új demokratikus szervezetek, új vezetői vannak: a MNSZ és ennek a vezetősége. Ennek az új vezetőségnek a felelőssége az, hogy az erdélyi magyarság soha többé ne sodródjék a fasizmus útjára. De előttünk nem is új ez a vezetőség, mert a régi MADOSZ, a Magyar Dolgozók Szövetségének küzdelmeiből jólismert régi harcosok, mert az emberi jogok, a haladás és a**

Kurkó Gyárfás, a MNSZ országos elnökének beszéde

Az elhangzott üdvözlő beszédek után Kurkó Gyárfás emelkedett szólamra. A lelkesedett tömeg hatalmas tüntetést rendezett az országos elnök mellett.

— **Történelmi politikai munkánk egy esztendővel gazdagodott —** kezdte beszédét Kurkó Gyárfás. — **Bármenyre is nehéz volt a múlt, bármennyire is üdvözve és az elnyomás árnyékában kellett vívni szabadságharcunkat megis — azt hiszem — mindnyájan megállapíthatjuk, hogy az elmúlt esztendő sokkal keményebb és többoldalú harcot kívánt meg tőlünk. Több fronton kellett harcolt vívni. Harcoltunk saját fasiszta maradványaink ellen, harcoltunk a miunkt megsemmisíteni akaró veszünkre törő román reakció ellen, harcoltunk demokratikus testvéreinkkel együtt és különösképpen harcoltunk a munka frontján.**

— **Ez a munka és az az eredmény, amelyet elértünk ezalatt az év alatt, csak akkor bontakozhat ki teljes nagyságában, ha teljes őszinteséggel, szívünkkel tejt kézzel figyelembe vesszük, hogy milyen szomorú helyzetet hagyott reánk örökségül a fasiszta háború —** folytatta az országos elnök. — **Csak akkor tudnak belátni ebbe a munkába, ennek eredményeibe azok a jó- és rosszindulatú kritikusok egyaránt, akik szervezetünket és demokra-**

Erdély földjén nem lehet több gyűlölködés, a két nép között a béke az egyetlen út!

— **Jóindulatú hívásunkra egyesek eljás provokációikkal, sőt merényletek megindulásával feleltek —** folytatta az elnök —, a rágalomhadjáratai — egész sorozatát intézték ellenünk — **Különböző ajjas rágalomokkal illették épp úgy, mint ahogyan a román demokráciát érte ugyanez a vád. Szerintük mi eladtuk Erdélyt, a román reakció viszont Groza Péterrel vádolta ugyanazzal. A valóság az volt, hogy mi nem követtük és nem követhettük többé**

népek közötti megértés régi harcainak. Erdély népe között nemzeti megkülönböztetés nélkül bizalmat élveznek. A szabadságot folytatott küzdelemben mindig a jelen haladást és mindig megújult erővel küzdöttek.

— **Ezek a férfiak biztosították jelenetek arra —** emelte fel szavát **Kohn Hillel** —, **hogy Erdély magyar népe Románia mai történelmi fejlődési szakaszában biztos lépéssel fog a demokrácia és a népek közötti megértés útján haladni. Eszakerdélyi demokrácia zsidóság híszki, a MNSZ demokratikus vezetőinek irányítása alatt az egész erdélyi zsidóságnak a fasizmus okozta szenvedéseikért és megáldozataikért a magyar nép elégtételt fog adni, várja és reméli a demokratikus magyar segítségét, hogy kijeverhesse a rettenetes csapásokat. Erdély demokrácia zsidói megvárta győzdeve arról, hogy az erdélyi magyar demokrácia tetteivel fogja bebizonyítani azt, hogy azoknak a zsidóknak van igazuk, akik a magyar népet nem azonosították és nem azonosították a magyar fasizmussal —** fejezte be nagy tapsal fogadott beszédét az erdélyi demokratikus zsidóság vezetője.

A romániai demokrata nők üdvözlője

Rokonszenvtűntetést váltott ki Selingo Rozália, a Román Demokrata Nők Országos Szövetsége kiküldöttjének tört magyarsággal elmondott üdvözlő beszéde. A román és magyar nép megbomhatatlan harci egysége és örök testvérisége mellett tett hitet a demokratikus román nők képviselője.

A Román Kommunista Párt támogatója a romániai magyarság jogos törekvéseit

Percekig tartó tüntetés előzte meg Magyarosi Sándor, a Román Kommunista Párt központi kiküldöttjének beszédét is.

— **A Román Kommunista Párt központi bizottsága —** kezdte beszédét Magyarosi testvéri üdvözlőt küldi a MNSZ szabad kongresszusának. **Ez a kongresszus ma egy olyan történelmi pillanatban jött össze, amikor a második világháború után az új világ-**

béke megteremtéséért folyó harc óriási mértékben kibővült. A nemzetközi reakció egyik támadási pontja ma Románia és de különösen Erdély. A Kommunista Párt központi bizottsága — élén Luka Lászlóval — többször leszögezte már álláspontját Erdély kérdésében. A történelmi események tökéletesen igazolták a mi álláspontunkat igazát és helyességét. A romániai magyarság nemzeti küzdelmét, politikai, gazdasági és kulturális célkitűzéseit nem lehet megoldani másképp, mint a román néppel együtt és a szomszédos országok demokráciájának megerősítésével.

— **A nemzetiségi kérdések megoldása —** folytatta a Kommunista Párt kiküldöttje — **mindig attól függ, hogy milyen érdekeket szolgálnak. Ma a kisebbségek útja nem lehet más, csak az egyesülés a nemzetközi háború imperializmus ellen. Ma Romániában választási harcok előtt állunk. Mind a magyarság, mind a demokratikus erők előtt két út van. Az egyik a reakció, a földesurak uralmához vezet, a másik a szabad népek testvériségéhez, az igazi szabadsághoz, az igazi függetlenséghez, a nemzetiségi kérdések teljes megoldásához és valamennyi nemzet teljes szabadságához visz. Ez az út a szabadság útja, a másik a háború, a nyomor és a végtelen szenvedések.**

— **Mi kommunisták —** fejezte be beszédét Magyarosi Sándor — **minden erőnkkel támogatni fogjuk a magyarságnak egyezkedéséért folytatott harcát és őszintén igaz szívből kívánjuk, hogy a MNSZ kongresszusa azt az utat válassza, mely a romániai magyarság szabadságát, fejlődését, békéjét és boldogulását hozza meg, együtt a román munkás, földműves és értelmiségi összefogással s a román demokrácia megerősítésén át.**

Csatasorban a Haladó Ifjak

A demokratikus ifjak kérészetlenül szabadságvágyával és harci készségével üdvözölte a MNSZ kongresszusát Fazekas János, a Haladó Ifjak képviselője aki beszédében a romániai ifjúság harci szövetségének megjelölti megteremtését sürgette, ugyanakkor hitet tett a MNSZ támogatására.

gyűlésünk alkalmával, de még határozottabban most, az országos nagygyűlésünk alkalmával — amely teljesebb feszítő lendületet ad nekünk — komolyan figyelmeztetjük azokat a fergeseket, kik ma is le merik kaparni szervezetünk felhívásait. **Kifüstöljék azokat a békebontókat, akik azt a becsületes dolgozó népet, amely építő munkáját néhány napra megszakította, hogy jogegyenlőségünkért sikra szálljon, tesszőzzen merik.**

— **Messzibb állnak tőlünk az ilyenek —** hangsúlyozta Kurkó Gyárfás — **mint az a Kohn Hillel, akivel annak idején együtt ültünk az internálótáborban. Mi zsidó testvéreink kérdésén megígértük, hogy le fogunk számolni azokkal, akik főbűnösei voltak a zsidók ellen indított gyűlölködésnek. Egyben kérjük mi is zsidó testvéreinket, hogy ugyanúgy számoljanak le saját bűneikkel és fasisztáikkal, akik a magyar népet egy kalap alá akarják azokkal a fasiszta bűnösökkel, akik a zsidóellenes gaztettet elkövették!**

Építőmunkával válaszoljunk a vádaskodóknak!

— **Amikor az elmúlt év mérlegét felállítjuk —** mondotta végül az országos elnök —, **figyelembe vesszünk minden először a jövő támadását, amikor egy újabb munka tervét fogjuk újból lefektetni, emelt fővel állunk népünk előtt s bármilyen oldalról és minőségben jövő támadások és vádaskodások tűzben ízed.**

— **Mi azzal fogunk felelni a vádaskodóknak, hogy tovább vezetjük azt a harcot, melyet ezalatt 13 évvel kezdtünk meg. Becsületes, építőmunkával fogunk válaszolni a minket ért támadásokra —** fejezte be beszédét óriási lelkesedés és tapsorkán közepette Kurkó Gyárfás, a MNSZ országos elnöke.

Felhívás
A Szász-lelé solfüriskola felhívja összes volt és jelenlegi hallgatóit, hogy a vizsga letelelére szükséges okmányokat sürgősen szolgáltatásuk be az iskola irodájába. Ellenkező esetben a július 5-re kitűzött vizsgán nem vehetnek részt. Július hóra amintörök meg beiratkozhatnak.
Szász Károly solfüriskola:
Kolozsvár, Traian-utca 26 s.án
Telefon 476.

Megegyezés jött létre a román békeszerződés több pontjában

PARIS. (R. P. S.) A négy külügyminiszter esütörtök délután ülésének napirendjén esőnek a román békeszerződés szerpelt. Több pontban megegyezés jött létre, így a Romániában fellelhető és az Egyesült Nemzetek valamelyikének tulajdonát képező javak visszaszolgáltatása kérdésében. A külügyminiszterek határozata szerint Románia közzöli követelésait a Románia ellen támasztott szövetséges igények kielégítésére hasznáják fel.

A Dunahajózás kérdésében közeledés észlelhető. Byrnes külügyminiszter javasolta, hogy nyelvjártsák szabadnak a Dunahajózást. Ezt Molotov azzal a kitéréssel fogadta el, hogy ebben a kérdésben halgassák meg a parti államok véleményét is.

Egyezség jött létre a Dodekaneszosi szigetcsoporthoz Görögország számára való visszaszáadás kérdésében azzal a feltétellel, hogy Kijonai berendezéseit leszerelik. Elhatározást nyert továbbá, hogy a bolgár

110000 tonna szénkészletét 7200 tonnában korlátozzák. Megvonták a francia —olasz határtól kitéjelítve a francia igényeket azokra az alpesi magasságokra, melyek a tengerparti közlélben francia területet uralnak.

A trüszki kérdés holtpontra jutása okok re diplomáciai megfigyelők nem látnak köztén.

Az ülés után Byrnes, aki megbeszélte folytatott Bldauival, kijelentette: **Értünk napunk volt!**

JOGI TÁJÉKOZTATÓ

Szabályozta az elbocsátások

engedélyezésének eljárását a munkügyi minisztérium a román hivatalos lap, a Monitorul Oficial 1946 május 20-iki számában megjelent 11.627 számú határozatában. A munkaadó kérését a kerületi munkafelügyelőséghez adja be az üzemi és fegyelmi bizottság esetleges határozatával. A kérést a felügyelőség mellett felállított véleményező bizottság bírálja el, amelynek tagjai a Szaktanács és az iparkamara 2-2 kiküldöttje, a munkügyi felügyelő elnökletével. Ha ennek a bizottságnak határozata egyhangú, úgy a kérést a felügyelő intézi el, ha nem, úgy felterjeszti a munkügyi minisztériumba. Minden kérést 30 nap alatt kell ejtézni.

A mérnöktestület tisztogatását

rendelt el és szabályozza a 388. számú 1946 május 25-én megjelent törvény. Az eljárást háromtagú, a mérnökakadémiából választott bizottság végzi és a muít vagy jelenbeli demokraciellenes magatartásért meghatározott időtartamra, vagy véglegesen kizárhatja a vétkeseket.

Létszámleszállításra

kötelezi a 394. számú 1946 május 31-én megjelent törvény a belügyminiszter hatáskörébe, vagy ellenőrzése alá tartozó összes közintézményeket. A személyzet az illető intézmény alapjogszabálya által megjelölt számra csökkentendő. Az így elbocsátandó alkalmazott 10 évi szolgálat betöltése esetén nyugdíjazandó, ellenkező esetben 3-9 havi végkielégítést kap, melyet az elbocsátást követő hónap végéig kell kifizetni.

Közintézménnyé

nyilvánította a kolozsvári „Ardeajul” filharmonikus zenekart a Monitorul Oficial, a román hivatalos lapban 1946 június 1-én megjelent 398. számú törvény. Önálló jogi személyiséget és állami javadalmaszást kap a művészeti minisztérium költségvetéséből.

„AFOR”, „Alianța Forestieră”

néven államilag vezetett kereskedelmi intézménybe tömörítette az 1946 június 1-én megjelent 400. számú törvény a Gyergyószentmiklósi és környéki székely községi és közbirtokossági erdőtulajdonosokat.

Utastbiztosításra

kötelezi a 4. számú 1946 június 1-én megjelent végrehajtási utasítás a gépjárművek tulajdonosait. Egy személy legfeljebb egymillió lejig biztosítható s 50.000 lejig a kárt nem a biztosítótársaság, hanem a jármű tulajdonosa köteles megfizetni.

Meggzúnt a vámmentesség

a Magyarországra menekített javak visszahozatalára. A pénzügyminiszter 934.573. számú június elsején megjelent rendeletével megtiltotta a további ilyen irányú kérések teljesítését azzal az indokojással, hogy a hazahozatalra elegendő idő volt eddig.

Az adóügyekben

felvett kihágási jegyzőkönyvek jóváhagyása, megsemmisítése és a bírságok elengedése — ha az adó és bírság együttes összege nem haladja meg az 1.000.000 lejt — a pénzügyigazgató hatáskörébe tartozik. Így rendelkezett a pénzügyminiszter 1946 június 1-én megjelent 547.177. szám alatt.

Új rend a statisztikai bélyegekről

körül. Az 1946 június 8-án kihirdetett rendelet szerint az új statisztikai bélyegeket két részből állanak, úgy, mint a számjék bélyegei. A kérésre kiállított iratoknál a bélyeg bal fele a hatóságnál maradó kérésre, jobb fele a félnek kiadott okiratra ragasztandó. Így bélyegzendő 200—200 lejjel a lakásváltás bejelentése és egy bejegyzett lap minden telekkönyvi bekebelezési kérés és okirat, utlevél és határátlépési kérés és engedély. Az anyakönyvi hivatal kérésével, számlájáppal és kivonattal 100—400—1000 lejes bélyeggel látandók el.

Postatisztviselőink figyelmébe!

Az új postatisztviselői szabályzat a hivatalos lap 1946 június 5-iki számában a magyar tisztviselőkre nézve fontos intézkedéseket tartalmaz. Azok, akiket a román nyelv nem ismerése miatt bocsátottak el, 90 nap alatt kérhetik visszavételüket (114. szakasz). A magyar posta által Eszakerdélybe kinevezett tisztviselők besorozandók (115. szakasz). Az ideiglenesen alkalmazottak közül azok, akiknek egyéves szolgálatuk van, akkor sorozandók be, ha az 90 nap alatt kérelmezik (116. szakasz). A magyar postától így átvett személyzet 2 év alatt köteles a román nyelvet olyan mértékben elsajátítani, hogy szolgálatát el tudja látni. Ha az alkalmazott két év múlva sem fog kielégítően románul beszélni, olyan helyre helyezendő át, ahol csak románul beszélnek (117. szakasz).

Éljen a demokratikus erők győze a sovíniszta reakción!

Elhangzóttak a vádbeszédek a kolozsvári Népbíró a háborus bűnösök tízedik csoportja felett

KOLOZSVAR. — Csütörtökön a kolozsvári Népbíróságon, Paul Endre köztársasági elnök beszéde után, Rapeanu, majd Pop Simion köztársasági elnök mondották el vádbeszédeiket a háborus bűnösök utolsó csoportjának perében.

Rapeanu a letartóztatásban lévő vádlottak háborus bűnösségét bizonyította, rá-

mutatva arra, hogy mint politikai irányítók, ha nem is követték el személyesen a gyilkosságokat, de — vezetőszeretettel — tömegeket bujogattak és irányítottak a fasizmus embertelen módszereivel küzdő eszme szolgálására.

Pop Simion köztársasági elnöknek a kiszolgáltatott és legyilkolt tömegeknek nevé-

ben kért ítéletet, akik a fasistai lettek. Kemény büntetést keltottak.

A vádbeszédek után a védőügyvédek mondották el beszédeiket, majd a vádlottak — az utolsó szó jogán — felmentésüket kérték.

A pénzügyigazgatóság nevével visszaélve

szélhámosok zsarolják adóellenőrzés ürügyével a kolozsvári kereskedőket és iparosokat

KOLOZSVAR. — A kolozsvári pénzügyigazgatóság az adófizetők felvilágosítására és védelmére az alábbi tájékoztató közlemény közlésére kérte fel lapunkat:

A kolozsvári pénzügyigazgatóság tudomására jutott, hogy olyan egyének, akiknek semmiféle összeköttetésük nincsen a pénzügyigazgatósággal, tehát megbízásuk sem lehet, a kereskedőknek, iparosoknak megjelennek — hivatalos ellenőrzés ürügye alatt — és az állítólag észlelt hiányosságok „elintézése” címén pénzt követelnek.

Nyomatékosan felhívjuk az adózó közönség figyelmét arra a tényre, hogy a pénzügyigazgatóság hivatalos közegei, akik tényleg tarthatnak ellenőrzést, ezévi június 25-én vagy későbbben kibocsátott igazolvánnyal rendelkeznek. Felkérjük tehát az adózó közönséget, hogy az ellenőrzés céljából náluk megjelenő pénzügyi közegektől kérje minden esetben igazolásukat, vagyis a jelzett keletkezést megbizást.

Ha az illető ellenőrző közeg nem tudja felmutatni a megbízó rendeletet (delegátie), értesítsék a legközelebb található rendőri

kirendeltséget. Az államrendőrség vezetőinek tudomására hoztuk a tapasztalt szélhámosokat és erélyes eljárás megindítását kértük a szélhámosok ellen. Tehát bármilyen bizalommal fordulhat a rendőri hatóságokhoz.

Felhívjuk egyúttal az adózó közönséget, hogy ha az igazolt ellenőrző közegek bármilyen visszaélést követnek el az ellenőrzés alkalmával, ezt azonnal jelezzék a pénzügyigazgatóság vezetőjének az eljárás megindítása céljából.

Julius 3-ikára halasztották el az érettségi vizsgák megkezdését

Kinevezték a kolozsvári és szatmári elméleti és kereskedelmi érettségi bizottságokat

KOLOZSVAR. — A kolozsvári Magyar Tankerületi Felügyelőség lapunk útján hozza tudomására az érdekelteknek, hogy a nemzetnevelésügyi minisztérium mind az elméleti, mind a kereskedelmi érettségi vizsgák megkezdését — az eredetileg kitűzött július elsejéről — július 3-ára halasztotta el.

A Tankerületi Felügyelőség az idő rövidsége miatt az érettségi vizsgák megkezdésének elhalasztásáról az érdekelteket külön értesíteni nem fogja.

A kolozsvári Magyar Tankerületi Fel-

ügyelőség közli azt is, hogy a nemzetnevelésügyi minisztérium a kolozsvári felügyelőség területén lévő kereskedelmi iskolák érettségi vizsgáira a következő bizottságokat nevezte ki:

Kolozsvári bizottság: elnök: Lupas Soproniu (brassói kereskedelmi akadémia), tagok: Magyaródi Mária Kolozsvár (román nyelv), Adorján Jenő Kolozsvár (magyar nyelv), Kovács Endre Kolozsvár (német nyelv), Cseke Domokos Kolozsvár (áruiismeret), Bartkovszky Róza Kolozsvár (kereskedelmi ismeretek), Gabányi János Szamosujvár (történelem-

földrajz), Vaska Dezső Kolozsvár (számtan), Szigetiné Miske Piroška Kolozsvár (jog-közgazdaságtan).

Szatmári bizottság: elnök: Székelyi Gyula (Bolyai Tudományegyetem), tagok: Dunka Magda (román nyelv), Mlenare Lajos (német nyelv), Bánkos Lóránt (történelem-földrajz), Czirmay Zoltán (jogi-közgazdasági ismeretek) szatmári tanárok, továbbá Barcs Sándor (magyar nyelv), Kalas István (áruiismeret), Hóváth Lajos (kereskedelmi ismeretek), Fülöp Ajadár (számtan) nagyváradi tanárok.

Letagadhatatlan a történelmi pártok szovjetellenes magatartása — állapítja meg a Graiul Nou

A moszkvai egyezmény nem a romániai reakciót kívánja szolgálni

BUKAREST. — A „Graiul Nou”, a Vörös Hadsereg romániai napilapja, „Ami nem lehet tagadni” címmel ismét foglalkozik a „történelmi” pártok vezetőinek magatartásával.

— Amint az köztudomású — kezdi cikkét a lap —, ujságunk az utóbbi időben több cikkben világított rá a „történelmi” pártok ugynevezett „hagyományos” szovjetellenes politikájára. Mindenki előtt ismert tényekre támaszkodva megállapítjuk, hogy ezek a vezetők Románia szovjetellenes politikájának kezdeményezői voltak, ma pedig továbbra is a szovjetellenes erők maradványainak élén állanak.

A lap megállapítja, hogy ezek a pártvezetők a közvélemény előtt mint a Szovjetunió állandó barátai szeretnek mutatkozni és ezért várható volt, hogy a Vörös Hadsereg sajtójának leleplezésére válaszul fognak a „Liberalul” és a „Dreptatea” azonban jó darabig néma maradt, míg most — talán azonos parancsra — kétségbe vonják a „Graiul Nou” megállapításainak valóságát. Ahelyett azonban, hogy a tényekkel szemben tényeket állítottak volna, azt írják, hogy a Vörös Hadsereg lapja beavatkozik Románia belügyeibe.

E megállapítás alaptalansága — írja a „Graiul Nou” — nyilvánvaló. Cikkeink e pártvezetők működésének csak azokat az oldalait ismertették, melyek közvetlenül a Szovjetuniót és a szovjet biztonságot érintették.

A lap ezután kifejti, hogy ezeknek a pártvezetőknek furcsa rápartiságát éppen az jellemzi, hogy szovjetellenes ténykedésüket véka alá szeretnék rejteni s azt állítják, hogy e szemtelen ténykedések leleplezése egy idegen állam ügyeibe való beavatkozást jelent.

A „Graiul Nou” utal arra is, hogy a „Liberalul” bizonyos „hivatalos okmány”-ról beszél.

— Ha ezalatt például a moszkvai egyezményt érti — írja a „Graiul Nou” —, úgy nyíltan meg kell mondani, hogy ez a

„hivatalos okmány” semmiestére se azoknak kedvez, akik a „történelmi” pártokat vezetik.

— Valóban — folytatja a cikk — nyilvánosság elé kívánkozik az, hogy moszkvai tárgyalások idején még csak gondolata sem vetődött fel annak, hogy a „történelmi” pártok legfőbb vezetői enyhén szólva — a Groza-kormányból léphessenek. Csak kevésbé ismert az tény is, hogy később, a bukaresti tárgyalások idején a „történelmi” pártok vezetői által a kormányba való belépésre ajánlott több politikus miniszteri kinevezés miatt utasították vissza. E jelölések visszautasításának oka éppen e politikusok szovjetellenes múltja, a háború idején fejtett szovjetellenes magatartása és lenegi szovjetellenes politikája volt.

Ezután a lap megállapítja, hogy semmi tagadhatja le a tényeket: a történelmi pártok egyes vezetői, mint önkéntes vettek részt a Szovjetunió ellen viselt háborúban, sőt a hitlerista lovagrend seregében is szerepeltek. Közvetlenül az, hogy a „történelmi” pártok több főemből — vezetők utasítására — részt vettek a Szovjetunió elleni háborúban viselt.

Ma, 29-én délután fél 5 órakor

a református kollégium majálisa.

A műsorban Jancsó A., Senkálshy, Mak-say, Dely-Szabó működnek közre. Utána tánc, fagyalt, flekkenvacsora.

Almási Andorné
hölgyfodrászatát
átvett
Horea-ut 55 sz. alá
(Református kórház).

Kéri vendégei további partfogását.

Butor,
szőnyeg, irógép
és egyéb értéktárgyak vétele,
eladása.
„UNICOM”

Kossuth Lajos-utca 20. Tel. 1. 708.

Deportáltak, figyelem!

Minden költségét ledezem és külön hálára kötelez az aki hirt ad ROSNER ERNE 33 éves sepsiszentgyörgyi lakosról, akik a szárszereni gettógyűjtőtáborból hurcoltak el Auschwitzba. Leműltjára állítólag a Mathausen mellett Gussen I. kórházban látták a felszabadulás előtt. Ertesítsék a UNION Fossor László címre Brassó, Regel-Carol L-utca 59 szám alá kérést.

**Iskolai könyvtáraké-
rők MARCELL**

... hogy mozgalom in-
terességek érdekében. A
terjedés kivül még egy
fogadalmatlan próbatétel
a mozgalomnak.
... vizsgálatainak mostaná-
ra...
... de becsületükre legyen
mondván...
... megismerés
... az, amit az előadá-
sokon hallottak. Semmi kifogásom nem
lehet ellenük és mégis — szerencsés
körülmények között — kétségbe
esve...
... gondolkodok, hogy ezek
... elmúltával,
... iradalmi katedrá-
...
... tudatában
... alig olvastak
... azzal fejeztek be,
... kérem számon — és
... helyett többnyire életrajzi
... Három évig voltam a
... Munkaszolgálatos voltam.
... középiskolát.
... nem érttem rá ol-
... A könyveim elpusztultak. — Az
iskolánk könyvtára megsemmisült a hábo-
rúban.

Az iskolai könyvtárak! Az ősi kollégiumok könyvtárát kivéve, régen se nagyon büszkélkedhettünk velük. Az elemi iskolák könyvtáraival még csak törődtek a század eleje óta (vajjon mi maradt meg belőlük két háború után?). A középiskolai könyvtárakra inkább abból a szempontból gondoltak, hogy — mit tiltanak ki belőlük. A pozitív intézkedések rendszerint hivatalos protezsztáltak drága műveinek megszerzését rendelték el.

A papírmalomról, a repülőbombáról akár ne is beszéljék.

Az utánpótlást a papírhányag nehezíti meg. A határon túlról sem igen jön be könyv. Többek között azért sem, mert ott sem sok jelenik meg.

A középiskolák vigyáznak megmaradni kincseikre. Könyvet kölcsön kapni nem lehet. Telen, aki bírta, olvashatót a fontos termekben. Most lehetne az egyetemi könyvtárba járni, de ki ér rá vizsgálás közben?

... Az elmúlt néhány esztendő alatt bizony mélyre süllyedt leendő értelmiségünk műveltségi színvonala. Ha már tegnap el nem kezdjük, ma kell megkezdennünk a mentő munkát. Ez nem osztálykérdés többé. Senki elől nincs elzárva az út, hogy az értelmiséghez tartozzék — de miféle értelmiség lesz az, amelynek olvasottságában olyan kétségbeesztő hiányok vannak, amiket napról-napra tapasztalnom kell?

Szegény hallgatóim, akik elől a történelem évszámra oly kegyetlenül zárta el a könyvet, el sem hinnék, ha elmondanám nekik, hogy iskolafarsaim vagy tanítványaim nemzedéke mit olvasott össze már tízezer esztendő korában. Nem is merem remélni, hogy az elvesztett időt valaha pótolni tudják (ezen nem segít semmiféle Voitec-törvény). De hogy kulturális kötelességüket teljesíthessék, mégis, minden erejüket összeszedve, pihenésük óráit megrabolva is olvasniuk kell. Hogyan irányítsák máskülönben a kezükbe kerülő legfiatalabb nemzedéket? Harminc, ötven évig szenvedjük a fasiszta korszak és a második világháború kultúrális pusztításait? Tudatlan vagy féltimült generációkat neveljünk, amelyek ismét kész prédái legyenek minden butaságra építő, gyűlöletre uszító propagandának?

Az iskolafenntartók sorozzák be súlyos gondjaik közé az ifjúsági és tanári könyvtárak ügyét is. Most nincsenek tőkés kiadóink, akiketől busás nyereségeik fejében ajándék-könyveket lehelné várni. Meg kell venni a könyveket, hogy újabb könyvek jelenhessenek meg. Gondoljonak erre az iskolák barátai, hálás volt növendékei, akik a régi időkben alapítványokat tettek. Ma számos okból nincs az alapítványoknak értelme és lehetősége; de bizonyára vannak emberek, akik áldozhatnának arra egy kerek összeget, hogy abból most, mai áron, el nem muló értékű könyveket vásároljanak az iskolák. Ajánlom ezt a „jótekonny célú” iskolai és egyéb műkedvelő előadások rendezőinek figyelmébe is.

A jövőben nem lesznek „nagy népek” és „kis népek”. Csak kulturnépek lesznek és barbárok.

Legújabb nyári női **DIVATRAJZOK** nagyon olcsón kaphatók. **Házhoz is megyek.** Címeiket „Divatrajz” jellegre a kiadóba.

Komoly munkába kezdett a brassói Apáczai Csere János Népfőiskola

BRASSÓ. — A brassói Apáczai Csere János Népfőiskola újabb munkaközösséggel bővült. A város magyar tanárai, tanítói és lelkészei közül mintegy százan gyűltek össze legutóbb értekezletre és elhatározták egy új szakcsoport megalakítását a népfőiskola belül. Ennek a szakcsoportnak feladata a tudomány különböző ágaiban nélkülözhetetlenül szükséges alapismeretek elterjesztése lesz, minél szélesebb néprétegekben.

Brassóban ezelőtt a szabadegyetem igyekezett megvalósítani ezt a feladatot. Az akkori előadássorozatok tapasztalatait leszűrve, kezd most munkába az új szakcsoport. Önkéntes jelentkezés alapján már ki is jelölték azokat a tanárokat, akik a számtan, természettan, vegytan, földrajz, természetrajz, általános géptan, könyvelés és irodalomismeret alapelemeibe fog-

ják bevezetni az érdeklődőket.

Az irodalmi szakcsoport munkatervének tárgyalásakor felmerült egy olvasóhelyiség létesítésének a szükségessége. Elhatározták, hogy ennek megvalósítása érdekében, valamint azért, hogy a brassói Könyvtáregyesület tízezer kötetes könyvtárát korszerű irodalmi intézménnyé fejlesszék, a legsürgősebben megindítják a munkálatokat.

Az alakuló értekezlet kimondta, hogy a népfőiskola tevékeny tagjai és barátai hetenkint találkoznak foglalkozásuk intézményi szempontjaitól és fejlesztésének céljából. Végül elhatározták azt is, hogy a brassói magyar tanárok és tanítók nevelési személynézetét alapítanak a népfőiskola belül, a korszerű neveléstudomány megismerésére.

Éljen a MNSz, a magyar nép harci szövetsége a jobb jövőért!

SZÍNHÁZ ÉS MŰVÉSZET

A színházkérdés átszervezése

KOLOZSVAR. — Alig indult el a színházi szervezkedési szezon, színházaink máris „válságban” vannak. Hiába lenne ebből gyengeségükre következtetni. Valamely népi szervezet erejét nem mindig a sikerek határozzák meg. Még van időnk a hibák kiküszöbölésére és ezt az alkalmat meg kell ragadnunk.

Mostanában több nyilatkozat hangzott el erről a válságról. Nyilatkozott a kolozsvári Magyar Színház és nyilatkozott a vásárhelyi színház igazgatója. Az előbbi a magyar színészet, illetve színigazgatás anyagi válságára mutatott rá, a másik pedig az ellen a vád ellen védekezett, amely szerint a színészi honoráriumok túlhajtásával támasztott nehézségeket a többi magyar színház szervezkedése elé. A megoldás, sajnos, nincs a középben, ahogy általában mondani szokás. Tény az, hogy a vásárhelyi színház igazgatója Nagyváradon kétféle honoráriumokat ígért egyes színészeknek, ami lehetetlenné teszi más színházak komoly szervezkedését.

Kénytelenek vagyunk vállalni azt a látszatot, hogy a magyar színészek anyagi lehetőségeit le akarják törni. Ebben a kérdésben valóban illetékes az Országos Szakszervezeti Tanács, amely a fizetésekre vonatkozólag az egész nemzetgazdasági kérdést felölölő határozatokat hozott. Igaz, hogy a művészek fizetése más megítélés alá esik, színészeinknek azonban be kell látniuk, hogy ezt a kérdést egészen elválasztani az általános bérhelyzettől még sem lehet. Nincs olyan színház a világon, mely a nép tömegeink kielégítését tűzi célul maga elé s mégis ilyen fizetésekkel akarja a tömegkultúra céljait szolgálni. Ezt a honoráriumot a tömeg megfizetni nem tudja, amelyik színház tehát ilyen költségvetéssel lép a közönség elé, az a népszerűség kivételével számításra semmire másra.

Nem is olyan régen a magyar színházak igazgatói értekezletet tartottak Kolozsvárott. Az értekezlet egyik főcélja az lett volna, hogy ezt a kérdést megoldja. Az eredmény azt mutatja, hogy ezt a kérdést nemcsak nem oldták meg, hanem meg sem közelítették. A magyar színházak együttműködésének kérdése nem került megoldásra. Már az értekezlet idején megérkezett Nagyváradra az aradi színigazgató s mielőtt a színházak közös értekezlete valamilyen határozatot hozott volna, máris szerződési ajánlatot tett a nagyváradi színház vezető művészeinek. Ugyanakkor a színészi értekezletnek udvarias levelet írt, melyben az együttműködésről biztosította a magyar színészet összességét. Ezt az esztét azért tartjuk érdemesnek felemlíteni, hogy felvessük azt a kérdést, milyen mértékben járul hozzá a MNSz a magyar színészet

egységes működésének oly fontos, sőt életbevágó kérdéséhez. Mit tesz, vagy mit tett s mit tud tenni például a MNSz aradi szervezete ezzel az eljárással kapcsolatban?

Ugyanez a helyzet Nagyváradon is. A MNSz kimondta, hogy a magyar színjátszás ügye magyar nemzetiségi ügy. A magyar színjátszás kiküldöttjei ezt tudomásul vették. Nagyváradon mégis az a helyzet, hogy a színjátszás vezető szerepeitől megfosztva, egészen bizonytalan anyagi helyzetben indul az új évadnak. A Szakszervezeti Tanács Nagyváradon kimondta, hogy a színház régi gárdájából senkit elengedni nem lehet, holott itt nem elbocsátásról, hanem új szerződések ről van szó és a színház itt 80 tag helyett 160 tagu, igen gyéren használható létszám terheli. Ugyanakkor a vezető szerepeket elvitte onnan Marosvásárhely. A színházi évad emellett a régi tarthatatlan, ugynevezett „kollektív rendszer” alapján folytatódik az új idényben is.

Marosvásárhely — érintetlen talaj lévén — magas honoráriumokat ígér a színészeknek, hiszen személyi terhe egyáltalán nincsen. Van olyan vezető színész, aki négymillió lejes gázsit követel s ha így megy tovább, meg is fogja kapni.

Kétségtelen, hogy mind a színészeket, mind a színházakat elmulasztottuk igaz hivatásuk magaslatára emelni. A helyzet katasztrófális, ezt túlzás nélkül állíthatjuk s azzal fenyeget, hogy a mai színészhány mellett egyetlen színész maradna a kellő színvonalon: a Székelyföldi Színház. Ezen a helyzeten változtatni kell. Többek között a Nagyváradon divó „kollektív színjátszás” vak álmát is meg kell szüntetni s a magyar színjátszás kérdését valóban egységesíteni kell. A színészi értekezlet nem sikerült. A látszat (sőt bizonyosság) az, hogy az itt hozott határozatok nem voltak eléggé lényegbevágóak és nem is kerültek végrehajtásra.

A helyzet sürgető. A Magyar Népi Szövetség az erdélyi, illetve romániai színjátszás istápolása, védelme és felügyelete kérdésében kötelezettséget vállalt s az új évad fenyegető veszélyeivel szemben is vállalnia kell ezt a kötelezettséget. Szükséges és elengedhetetlen ezt az értekezletet meggyeszer összehívni, most már olyan elemekkel, akik határozni is tudnak és ezeket a határozatokat végre is hajtják. Szükséges a városoktól a szimpároló egyesületek felállítására, de olyan értelemben, hogy a szimpároló egyesületek támogatásuk is a színházakért, viszont feljelenek is a színházakért.

Atszervezés kell, rövid úton. Nem hibáztathatjuk a vásárhelyi színigazgatót, de hibáztathatjuk magunkat, hogy az erdélyi színházak kérdéseit még nem sikerült közös nevezőre hoznunk.

GYARFÁS ENDRE

Kovács Zoltán képiállítása

KOLOZSVAR. — Szerdán este nyílt meg Kovács Zoltán képiállítása a városi könyvtárban. Magát a festőt nem kell bemutatnunk az erdélyi közönségnek. Számottevő művészi körökben Kovács Zoltánt mint az új nemzedék egyik legnagyobb ígéretét, legtehetségesebb tagját és legnagyobb kifejező erővel rendelkező művészt tartják számon.

Kiállításán olajfestményekkel, pasztellekkel és rajzokkal szerepel. Bár Kovács Zoltánt mint Erdély legkiválóbb rajzolóját tartják számon, nekünk olajfestményei tetszettek legjobban. Legújabb olajfestményei, amelyekben különösen az érvényesül erőteljesen jelentkező tehetség és sokatmondó, még többet sejtető impresszionizmusa, arról tesznek tanúbizonyságot, hogy Kovács Zoltán mint festő is az erdélyi művészek élére került. Különösen megkapó a „Kapások” című képének nemcsak erőteljes két figurája, hanem színezése is. Az „Ősz” című képének szomorú leányfeje mély benyomást kelt. A „Nagy jak”, az „Őrnaképp fekete kabát”, valamint a „Fekvő akt” is bizonyítja, hogy Kovács Zoltán művésze-te megérdemli a legnagyobb elismerést.

Pasztelljei közül a „Kodorvölgyi ut” tetszett a legjobban különös mondanivalóval. A pasztellek között láttuk Székely generalissimusnak megkapóan jó arc-képet. A rajzok közül a „Magány” és a „Parkrésztlet” tetszett legjobban. (—).

A kolozsvári Szentgyörgyi Színház záróműsora

KOLOZSVAR. — Mielőtt a kolozsvári Szentgyörgyi István Állami Magyar Színház bezárná kapuit és színészeink nyári szabadságra mennének bucsuzójuk három kitérdarabban színházunk három művészegetese verseng az utolsó három műsorán. A három együttes Molnár Ferenc világhírű vígjátékát, „Az Ördög”-öt játssza péntek, szombat és vasárnap este a címszerepben a kitérdő Senkiszky Endrével.

Az opera- és balettagyüttes vasárnap délután és hétfőn este a „Május királynője” egyfelvonásos operával és egy határozat, 12 számból álló balettel bucsuzik. Az operataggyüttes pedig, amely hétfőn érkezik haza brassói vendégtéka, keddtől kezdődően a „Szerelmes diákok”-at játssza egy teljes hétfő s ezzel az elmúlt esztendő legnagyobb zenés vígjáték sikerével utolsóként bucsuzik Kolozsvár közönségétől, hogy egy hónapi pihenés után a prózai, opera- és balettaggyüttesrel vállelve megújult erővel szolgálja az erdélyi magyar színjátszás ügyét.

AZ OROSZ ZENE MESTEREINEK műveit mutatják be július 1-én, hétfőn délután 6 órakor a kolozsvári Zenekonzervatórium dísztermében, Mócok-utja 5 szám alatt. Az ARLUS rendezésében megtartandó ünnepségen dr. Lakatos István Rimszki Korzakovról, az orosz zene nagy tanítómesteréről tart előadást, Rosz Eva zongoraművész pedig Rimszki Korzakov: Balkirev Islamey keleti zongora fantáziáját adja elő. A belépés díjtalan.

A KOLOZSVÁRI ZENEKONZERVÁTORIUM EGYESÜLET ez év szeptember havában megnyitja kapuit a zenét tanulni vágyó ifjúság részére. A beiratkozás felvételi vizsga után eszközölhető és ennek megkönnyítése céljából az egyesület július és augusztus hónapokban előkészítő tanfolyamot rendez kiváló tanerők vezetésével, akik az előirt tananyag szerint fogják a növényeket a felvételi vizsgára előkészíteni. A tanfolyam énekre, minden hangszerre előkészít, ugyancsak elméleti tárgyakra is. Jelentkezhetnek mindazok, akik a jövő iskolai évben énekelt vagy zenét kívánnak tanulni. Bővebb felvilágosítás az egyesület titkárságánál, Mócok-utja 5 alatt nyerhető.

Színházi és mozi-műsor:

KOLOZSVÁRI „SZENTGYÖRGYI ISTVÁN” ÁLLAMI MAGYAR SZÍNHÁZ: Szombaton este 7 órakor: Az Ördög. Sorozatszám 25. Vasárnap délután 4 órakor: Május királynője. Glück bűbajos operája és Táncképek. Sorozatszám 26. Este 7 órakor: Az Ördög. Sorozatszám 27. Hétfőn este 7 órakor: Május királynője és Táncképek. Munkácsy-ábrák nagyon olcsó helyárak. Sorozatszám 28. Kedden este 7 órakor: Andrási Márton fellépésével: Szerelmes diákok. Zenés vígjáték. Sorozatszám 28.

KOLOZSVÁRI MOZIK MŰSORA: Csipri: Szépség paradéja. Corso: Turay, Az ősz királynője. Idegességű dzsungelfilm. 305. Kör: A zene varázsa. Száztagú gyermekzenekar. Az epadások por: 3, 5, 7 és 9 órakor megkezdődő. 10 órakor: A zene varázsa. Ezen adások fél 4 fél 6, fél 8 és fél 10 órakor. Vasárnap délelőtt fél 12 órakor matiné. Uránia: Kölcsonkért kasszity. Főszerepekben: Tolnay, Turay, Ráday, Kabos.

PALESZTINAI
exportszállításokat megkezdtek.
Vállaljuk butorok és átköltözői ingóságok elszállítását.
Áruk szállítása VASUTON és teherautóval.
Felvilágosítás-szolgálat a „TRANSCOLECTIV” hely- és külföldi szállítási vállalat
Kolozsvár, Szabadság-tér 27 szám. — Telefonszám 617.

ADÁS-VÉTEL

RITKA ALKALOM! Olcsó áron, évi jót... BÉLYEGGYUJTEMEYEKET, tömegbélyegyet legmagasabb áron veszek. Erős, Dávid Ferenc-utca 12. JÓKARBAN lévő modern, kaukázusi dió-facébdő eladó. Mikos-utca 22, Kolta. 2731 BUTOR, szőnyeg, porcelán, irógép és egyéb tárgyak vétele és eladása. „Unicom”, Kossuth Lajos-utca 20. Telefon 508. 2839 HASZNÁLT ruhát, fehérneműt veszek és eladok. Bajárs, Unió-utca 12. 2855 BIZOMÁNYBA elfogadok ruhaneműt, biciklit és autókalkitásokat. Bethlen-utca 15, Ócskásüzlet. 2935 VESZÉK legmagasabb áron ruhaneműt, biciklit. „Increderea” ócskásüzlet, Bethlen-utca 15. 2935 HASZNÁLT kombinált szobák, háló, konyhák, szőnyeg, iróasztalok, székek és egyéb használt butorok eladók. Kossuth Lajos-utca 32, butorkatár. 2935 BUTOR, perzsaszőnyeg, irógép és mindenféle értékű tárgyak vétele és eladása, ugyancsak bizományba elfogadok. Malinovszki-tér 6, Szentegyház-utca sarok, Klein. 2935 EBÉDLŐK, modern diófahálók, olcsóbb háló, félháló, karikahajós varrógépek, irógép, rekamiék, iróasztalok, rádióasztalok, komódok, szekrények, székek, stb. kaphatók Kanyarónán, Kossuth Lajos-utca 14. 2914 KONYHÁK modernnek, rekamiék, kombinált szekrények, furniros asztalok és székek sőtét hálósza, diófurniros modern ebédlőberendezés és komód, egyes szekrények, régi konyhakredencek stb. eladók. Malinovszki-tér 6, Szentegyház-utca sarok, Klein. 2935 HÁROMAJTÓS festett ruhaszekrény, szőnyeg, egy- és kétajtós jég szekrények, konyhák, ágyak, szekrények minden elfogadható áron eladók. Tordai-ut 9, Petőfi-utcával szemben. 2935 BUTORVÁSÁRLÓK figyelmeztetés! Tordai-ut 9 szám alatt mindentféle butorok kaphatók a legegyszerűbbtől a legjobb kivitelűig, használtak és újak, ugyancsak veszek és cserélek butorokat. Vizaknai. 2935 EBÉDLŐ diófurniros, egészen finom kivitelben minden elfogadható áron eladó. Megbízva Klein, Malinovszki-tér 6, Szentegyház-utca sarok. 2935 KONYHABERENDEZÉS, rekamié, kombinált szekrény eladó, Bethlen-utca 8, asztalos-ná. 2935 HÍDMERLEG új, 30 mazzas, eladó. Cioasca-utca 8. 2932 RÁDIÓ, varrógép, konyhaberendezés olcsón eladó. Postakert-utca 14. SZIKVIZGYAR üvegekkel és teljes felszereléssel eladó. Cim a kiadóban. 2962 KERESÉK megvételre „Társadalmi lexikon” L. Kovács, Március 6-utca 3. Gr KITÜNŐ Bösendorfer rövid zongora sürgősen eladó. Györgyfalvi-ut 51. 2992 ÜZEMKÉPES teherautó gumik nélkül eladó. Magyar-utca 123. 3011 ELADÓ egy új 8-as Ford autóbussz-karosszéria előnyös árban. Cim Stanca Ioan, Monostor 131. 3023 HÁROMFŐKÖK antik komód és iróasztal (hiányos) olcsón eladó. Megtekinthető délután 6 és 8 között, vagy reggel 8 és 10 között Vidu-utca 13, I. emelet, Kőművesnél. (A Zrínyi-utca felől nyílik). Gr VÉRATÖMLESZESRE 0/IV. csoportba tartozó fiatal férfítől, feltéve, ha Wasser-mann megállja, vért vásárolok. Majális-utca 3, I. emelet. Délután 4—5-ig keressen. 3051 ELADÓ egy olcsó háló, egy új kombinált szekrény és konyhabutor. Árpád-ut 11, asztalosműhely. 3048 ELADÓ nagyon szép perzsa 3x4 m, Mária királyné-utca 38, földszint, utolsó ajtó. 3043 ELADÓ egy előre-hátra varró Singer szabó varrógép. Kleinman, Malom-utca 20. 3035 EGY férfi kerékpár eladó. Wilson-utca 6 (volt Döbrentel-utca). 3027 ANGORANYULAK kettővel együtt eladók. Paşa-utca 202. 3025 ELADÓ modern sötétkék mély gyermek-kocsi. Sztalingrad-utca 8, Erzsébet-ut tetején, Pekry. 3026 HÁROMKARIKAS, egysütős gázkemence és Aragáztartály eladó. Szabadság-tér 3, Horváth. Gr 4+2 LÁMPÁS Siemens-rádió eladó. Petru Maior (volt Arany János-utca) 17. 3091 PÉTEKEZŐK és vállalkozók figyelmeztetés! Eladó cserép, téglák, deszka, gerenda, ajtók stb. Megtekinthető Macavei (volt Batthyány-utca) 10 alatt. 2941 JÓKARBAN lévő gyermek sportkocsi eladó. Bem-utca 7. 3036 EGY jókARBAN lévő csónakos varrógép sürgősen eladó. Érdeklődni délután 5—8-ig Hegyvidék-utca 12 a. 3069 ELADÓK nagyon értékes olajfestmények, gobelinképeket, könyvszekrényt, két dekoratív, 12 személyes új kézimunka len-abroszt, párnákba varrt forrólt libatortát Rottenberg, Timár-utca 10, délelőtt. 3062

APRÓHIRDETÉSEK

Előfizetési díj egy hónapra 4000 lej.

Apróhirdetések szavankint 200 lej, legkisebb hirdetés 2000 lej. Állástkeresőknek szavankint 150 lej, legkisebb hirdetés 1500 lej. A kiadóba címzett és jelítség leveleknél 200 lej pótdíj fizetendő. Ki tud róla? szavankint 150 lej. Keretes hirdetések négyzetcentiméterenkint 400, 450, 500 lej. Szöveghirdetés szavankint 500 lej. Köz-gazdasági közlemények szavankint 600 lej. Nyíltír szavankint 600 lej.

KOMBINÁLT szobabutor, nagyon szép, eladó. Holdvilág-utca 8. 3061 SÜRGŐSEN eladó egy kifogástalan két-ajtós jég szekrény. Hosszu-utca 9. 3055 JÓKARBAN lévő férfi kerékpár eladó. Kornis-utca 11, házfelügyelőnél. 3060 AMIERT olcsó, mégis megbízható „Libertas” kombinált butor. Mária királyné-utca 40. 2314 ELADÓ egy 2+1 lámpás rádió 450 ezerért, egy dinamikus hangszóró, egy kézisztráf és két használt abjak. Érdeklődni délután 6-tól. Pálffy János-utca 21 ajatt. BICIKLI, Mercedes táskairógép, 4+1 lámpás modern rádió eladó. Érdeklődni 1—9-ig Mócok-utca 58 alatt a házfelügyelő-nél. 3087 ELADÓ egy motorbicikli gumitöltőny és egy gumikabát. Kölcsey-utca 25, emelet. 2969 JÓ állapotban lévő egytonnás Deco gyártmányú tehergépkocsi eladó. Krizbai-utca 52. 3077 KÉTKERÉKŰ taliga sürgősen olcsón eladó. Szentlélek-utca 3. Érdeklődni Turósnán. 3078 ELADÓ új Singer süllyesztős varrógép. Csaba-utca 15. 3079 MÉLY gyermekkocsi olcsón eladó. Damjanich-utca 4. 3080 ELADÓ nagy perzsaszőnyeg. Déután 2—5-ig. Horea-ut 5, I. emelet, 7. ajtó. 3082 4 LŐRŐS motor eladó. Horea-ut 36, Nyá-gai. 3091 ELADÓ két jókARBAN lévő férfi kerékpár. Dónát-ut 47. 3100 MODERN diófahálók, félháló, karikahajós varrógépek, irógép, rekamiék, ebédlők, rádióasztalok, szekrények, székek, iróasztalok stb. kaphatók Kanyarónán, Kossuth Lajos-utca 14. 3095 EGYSZEMÉLYES ultramodern rekamié bordó plüssbetéttel, egy eredeti Biedermeyer ruhaszekrény, 2x3 m, befüdött perzsaszőnyeg, békebeli minőségű, halványvörös színű, sürgősen eladó. Kossuth Lajos-utca 35, Kiss-nél. 3096 HALÓBERENDEZÉS olcsón eladó. Bod Péter-utca 26. 3103 NAGY István paszelli parasztportré és Udreanu-tájkép eladó. Nagyné, Kossuth Lajos-utca 50. Gr ELADÓ egy új gyermekágy és egy jókARBAN lévő mély kocsi. Tass vezér-utca 21, Rákóczi-negyed. 3106 MOTORKERÉKPÁR 350 köbcéntis, négy-ütemű, eladó. Magyar-utca 46. 3108 ELADÓ egy 8 méter hosszú, 16 cm széles gépszit. Munkácsy-utca 32. 3110 EZÜST evőeszköz komplett, 12 személyes, vadonatúj, eladó. Szentegyház-utca 1, II. emelet 5. 3114

ELADÓ új kétkerékű taliga. Király-utca 27, lakatosműhelyben. 3115 SINGER karikahajós varrógép olcsón eladó. Cim a kiadóban. 3104 KÉK mély-gyermekkocsi jókARBAN eladó. 12—4 óra között. Fejedelem-utca 8, Bakó. 3116 ELADÓ angoranyulak kettővel vagy anélkül, konyha-szobaasztal, jég szekrény, méhviaszk. Eperjes-utca 13. Gr ELADÓ egy- és kétszemélyes szőnyeg. Bethlenkert-utca 20. 3034 ELADÓ kombinált szoba, háló, nagy szőnyeg, ebédiasztal székekkel, könyvszekrény, iróasztal, szőnyeg, tükör, ágyak, Schöber-ágy, hintaszék. Petőfi-utca 24, hátul az emeleten. 3076 JÓ állapotban lévő szép mély gyermekkocsi eladó. Munkácsy-utca 30. 3074 MÉLY gyermekkocsi eladó. Szentegyház-utca 29. Gr

ALKALMAZÁST KAPHAT LAPKIHORDÓKAT felvezet a Világosság kiadóhivatala, Brassai-utca 7. Gr ÜGYNÖKÖT felvezet az „Economia” állami sorsjegyjé felárulástója. Kornis-utca 7. Telefonponta mellett. 2978 KÖZPONTBAN lévő jól bevezetett üzlethez tőkés társat keresek. Cim a kiadóban „Társas” jelígre. 3064 MEGBIZHATÓ mindenest keresek azonnalra. Özv. Gombos Jánosné, Szamosköz-utca 39. 3071 HÁZVEZETŐT keres iparosember. Megbeszélés délután 4-től. Pata-utca 42, 3. ajtó. 3059 KERESÉK hosszabb időre 30—50 literig tejszállítót reggel 4—8 óráig Szamosfalváról. 5000 lej fizetek fuvaronkint. Jelekezni sürgősen Pata-utca 96 alatt. 3056 JÖMENELETŰ üzlethez pénzes társat keresek egybefoglalásom miatt, szabók előnyben. Érdeklődni megbízásból Bethlen-utca 15 a. 3108 KERESÉK jóírózó megbízható mindenest. Budai Nagy Antal-utca 58, II. emelet. 3089

ALKALMAZÁST KERES TISZTVISELŐ pénzügyi dolgokban jártas, román—magyar nyelvben perfect (levelezés), részben könyvelés is, azonnali állást keres. „Biztos” jelígre a kiadóhivatalba. Gr IRODAI teendőket jártas, perfect román—magyar gépirró alkalmazást keres. „Azonnali” jelígre. 3098 JÓCSALADBÓL való fiatal leány nyaralni induló gyermekek felügyeletét vállalja. Cim a kiadóban. 3095 DRESSZEK, shortok, flúzok, melltartók készítését nagyon szép kivitelben vállalom. Schönbergerné, Srächenyl-tér 2, emelet. 3111

PERFECT román—magyar, 34 éves, mely né többévi gyakorlat, pénzta-lásban, számlázásban, női konfekció e-ban jártas, augusztus 1-re vagy 15-re a-keres. „Jegbizható” jelígre a kiadóba.

INGATLAN-LAKÁS

ETTEEM kerthelyiséggel a város pontjából kivándorlás miatt eladó. Cim a kiadóba. KERBEK világos, kb. 60—70 m² üh helyiség gázzal. Cim Március 6-utca II. emel, ajtó 6. Délelőtt 9—10-ig. HAZAI, ház helyek vétele és eladása. Bosu iratlaniroda, Bolinteanu-utca 3 (Tisztvilótelep). ELAD családi ház a Toamnei (Öz-utca) 2 alatt. Irtekezni Steluta (Csilag-utca) a. 3. FUSZK. és élelmiszerüzlet eladó átadó. Ahelyiség műhelynek is meg-tordai-ut33. EGY szoba, konyhás komfortos lakás torral együtt átadó. Horea-ut 62, Dobai. 30 HAZAI (Cseréjek) Brassából Torda, Kolovár, Segvár, Szeben, Arad, Medgye Cim a kiadóban. KORCSIAHELYISÉG főútvonal n átadó. Esleg engedéllyel is. Cim a kiad-ban. 30 KERESK 2 vagy 3 szobás összkomfort lakást, lehetőleg külön telken. Kötött megtéríték Cim Timár-utca 2, szabóság. 30 ELCSERLNEM bevéárosi egyszok összkomfortosomat állomáskörnyéki has-lóval. Egyébátsnál költségeket, kétszobá-nál jelépfizetek. Cimem a kiadóban. BELVÁROSBAN uricsajánál külön-áratu butorkent szobát keresek. „Elein-ben is” jelígre. ELADÓ agyipari vállalatnak alkal-két utcára yljó kb. 2200 négyzetméter-zastejek vauatlomáshoz közel. Söt-nek, borjézatnak, jéggyárnak is kiv-alkalmas. Kzárólagos megbízott Bocsa-iroda, Unió-utca 10. 3 FIGYELEM! Vegyipari vállalat nagy bombaszerű helyiséget költésére rendel-vagy alkalmas helyiségért öt évi bért el-fizet. Ezenkívül keresünk raktárhelyisé-g Komoly ajánlatunk vannak 8.500.000 legértékesebb házak, ház helyek, gyümöl-sök, birtokok. Kérem, meggyőződésű csánál-iroda Unió-utca 10. JÓHELYEN KÖZPONTBAN lévő butorkent-bát földsző áhosszúlat. Cim a kiad-pa” hálaké. KOLOZSVÁR központi világos-jó állapotban lévő ház, kétszer né-bás, egyenlő méretű szobák, konyha, ká-szó, olcsó áhosszúlat. Cim a kiad-pa” hálaké. KÖZPONTBAN lévő jól bevezetett üzlethez tőkés társat keresek. Cim a kiadóban „Társas” jelígre. 3064 MEGBIZHATÓ mindenest keresek azonnalra. Özv. Gombos Jánosné, Szamosköz-utca 39. 3071 HÁZVEZETŐT keres iparosember. Megbeszélés délután 4-től. Pata-utca 42, 3. ajtó. 3059 KERESÉK hosszabb időre 30—50 literig tejszállítót reggel 4—8 óráig Szamosfalváról. 5000 lej fizetek fuvaronkint. Jelekezni sürgősen Pata-utca 96 alatt. 3056 JÖMENELETŰ üzlethez pénzes társat keresek egybefoglalásom miatt, szabók előnyben. Érdeklődni megbízásból Bethlen-utca 15 a. 3108 KERESÉK jóírózó megbízható mindenest. Budai Nagy Antal-utca 58, II. emelet. 3089

Az idei uszóévad legnagyobb sporteseménye az ILSA-VASAS Temesvár Kolozsvár uszó- és vízilabda-mérkőzés ma, szombaton és vasárnap délután 4 órakor a városi nyári fürdőben. A mérkőzés előtt uszóverseny a két város legjobb versenyzőinek részvételével.

A „BRITH. TRUMPENDOR” (BETAR) cionista ifjúsági szövetet meghív minden zsidó testvér a palesztinai zsidóság nagy mártírjának, SLOMO BEN JOSEF-nek ma, szombaton délután fél 6 órai kezdettel a Neisz-étterem (Zsidó Menza) Március 6-utca 34 alatti helyiségében tartandó emlékünnepélyére. Gyer'ek el minél nagyobb számban, hogy ezzel is kifejezzük szolidaritásunkat palesztinai testvéreinkkel. A „Brith. Trumpendor” vezetősége.

ÓCSKA ruháit UJJA varrások az UNIO Munkácsy-u.ca 32. Garantált szőraz vegytisztítás, divatszínlesztés, gőzmosás. Fiókok: Mária királyné-u. (v. Beák F.) II, Bariuu (v. Malom) 4, Mócok-u. (Monostori) 120.

10 százalékos kedvezményt adunk szakértővel a KOLozsvári Gőzmosó Mócok-utja 51. Erzsébet-ut 10 Hoes-ut 63.